

辉煌的隋代医学

□黄新生

隋代是一个“短命”的王朝，仅存在了37年。然而，近段时间，网上流传的一个帖子，却颇吸引人的眼球，说是隋代人口之多，就连唐代盛世也没有超越。这固然有户籍制度改革、统计、炒作等多种方面的原因。但是，隋代人口曾经在短期内大量增长，的确是事实；支撑人口大量增长的原因，正是当时辉煌的医学。

隋代政府很是重视医学，这从隋代的医官设置方面，可以略窥端倪。隋代以前，医官设置较为简单。以东汉为例，据《后汉书·百官志》记载，当时设太医令一人，执掌医政；药丞、方丞各一人，药丞负责药事宜，方丞的职责是方剂配制。其在编人员为“医二百九十三人”“吏十九人”。从中可以看出，东汉时期的医官设置人员少、职位低，显然不很重视。魏晋南北朝时期，国家长期处于分裂局面，医官设置大体沿袭东汉时期的方法，虽然也有变革，但是提升不多。

随着隋代的建立，结束了长达300年的分裂局面，整顿和建立了一系列典章、制度；医官制度也随之得到了长足发展。据《隋书·百官志》记载，隋代的医官分别属于门下省（殿内省）、太常寺、东宫太子的门下坊等部门管理。隋文帝时期，由门下省统辖尚食局、尚药局等。尚食局设典御2人，直长4人，食医4人，专门掌管皇宫里的膳食；尚药局设典御2人，侍御医、直长各4人，医师40人，管理御药房的全部事宜。太常寺则管理太医署等六署，太医署统领医之政令，设医师200人，药园师2人，医博士2人，助教2人，按摩博士2人，祝禁博士2人等。在隋炀帝时期，将尚食局、尚药局等六局改隶殿内省，设有正五品官阶的奉御2人，正七品的直长为其副手，其中尚食直长6人，尚药直长4人，并立食医员、侍御医、司医、医佐员等职员；太医署又设置医监5人，医正10人等。另外，东宫太子府下的门下坊

科。官办医学教育的出现，使医学教育更加规范，医学教育数量和质量均得到了提升。

健全的医官制度和规范的官办医学教育，促使隋代医学取得了璀璨的成果。成书于隋代的《诸病源候论》是我国第一部病源症候学专著，具有划时代的意义。《诸病源候论》又称《诸病源候总论》《巢氏病源》，由隋代太医博士、太医令巢元方等编撰。该书总结了隋代以前的医学成就，共50卷，叙述了内科、外科、妇科、儿科、五官科、骨伤科等多种学科疾病的病因、病理、症候、诊断及预后。《诸病源候论》对麻风、癫痫、淋巴管炎、丹毒、腺鼠疫等疾病的描述堪称经典，对热疮与冷疮、中风与头风、天花与麻疹等疾病的鉴别诊断也有独到见解。此外，该书还发现了某些过敏性疾病，记述了拔牙、人工流产、肠吻合等外科手术。此书对后世医学影响极大，至今仍然是中医研究病因、症候方面的权威著作。

《诸病源候论》记载的诸多疾病之末多附有导引法，可是，没有记载治疗方药，这是作者的失误吗？显然不是。因为当时还有一本和《诸病源候论》相匹配的方剂学巨著——《四海类聚方》。《四海类聚方》简称《类聚方》，是由隋炀帝敕命编撰，共2600卷。此书首见于《隋书·经籍志》，在唐代的《新修本草》及宋代的《证类本草》中曾对此书有引述。此书因卷帙庞大、保管不善而毁于战火。

开运河、征高丽，本为社稷添福祉，谁料想，只惹得民怨沸腾四海倾，都只为好大喜功。医学教育开先河，医官制度后世宗，中医药事业大发展，隋代堪为第一功。《诸病源候论》中的病因、病理讲分明，治国、治病本一理，只可惜，紫泉宫殿锁烟霞，隋炀情迷后庭花。《四海类聚方》散入历史长河无踪影，难道也是为了好大喜功？

（作者供职于武陟县卫生计生委）

我与中医



其实，我们现在处在一个比较“尴尬”的年代。一方面，人们的养生、保健知识开始丰富起来，都知道膏方是好东西，在需要调补身体的时候，会主动提出使用膏方；另一方面，人们对膏方没有深入了解，比如怎么吃、味道如何等都不清楚，所以常常会有很多疑问。笔者在坐诊时，每天都会有一些患者主动提出要服用膏方，同时，患者都是带着问题来就诊的，比如有的患者问膏方是什么样子？怎么做？怎么吃？然而，大家最关心的问题就是膏方的口味。

他们说，膏方是甜的

在人们心目中，有一个很奇怪的认同点，就是觉得膏方应该是甜的。有一次，一位先生认定了膏方就是甜的、好吃的，结果，他吃了一口之后感觉有浓重的中药味儿，一直难以接受中药味儿的他，一气之下就将满罐的膏方扔向垃圾桶。当然，大部分人未必像这位先生一样极端，可是，因此而将昂贵的膏方搁置在一边者，却不在少数。

3年前，我曾经受到某台州商会之邀，为企业家讲解保健知识，许多企业家听后纷纷要求开膏方调补身体。其中，有一位浙江省天台县的周先生（企业家），由于平时应酬多、饮酒多、起居失常、饮食不节等，以致肥胖症、脂肪肝、高脂血症、高尿酸等多种疾病缠身，是一个比较典型的慢性病患者。当时，笔者为他开了健脾、补肾的膏方。两年后，我们再次见面，谈起膏方的服用情况，周先生说：“这个膏方太难吃了，至今，还剩余一半，我将其放在冰箱里了。”

我说，膏方也是药

这就是笔者上面所说的“尴尬”。人们对于膏方的认知还处于十分朦胧的阶段，以致连“良药苦口”这个基本的道理都忽略了。一些人习惯性地把膏方的“膏”和日常吃的雪梨膏、蜂蜜等食物联系起来，却忽略了其是中药的本质，还有人以为膏方就是芝麻片。其实，这些均是小零食，其治疗效果几乎是微乎其微。在笔者的电脑里，记录着许多患者服用膏方的案例，从中可以发现，大部分中药都可以配在膏方当中。

其实，膏方就是中药的一种形式。中药味儿苦，大家都知道，但是膏方苦，大家就感觉不对劲儿，这是一个很奇怪的现象，同时也说明中医药在宣传方面的不足。当然，一罐膏方往往要吃上一两个月，为了照顾患者的口感，医生进行一些药物调整还是可以的。比如在不影响药效的前提下，尽量避免使用黄连、黄柏、龙胆草、苦参等苦味重的中药，增加使用核桃肉、枸杞子、红枣、芝麻、冰糖或蜂蜜等甜味中药。

44岁的李女士，在5年前因面部有黄褐斑前来就诊，并伴有月经紊乱和便秘等症状。当时，她表达了不愿意吃苦药的想法，笔者就以疏肝、养血为原则，选用了山药、茯苓、枸杞子、山萸肉、鲜铁皮石斛、西红花、黑芝麻、阿胶等口感相对和缓的中药开出膏方。李女士服用后，感觉比汤药容易接受，并且大便已经恢复正常，面部色斑逐渐变淡、变小。随后，她每年都会采取服用膏方的办法，进行调养、补益身体。

使用者应会吃膏方

笔者认为，人们要想通过服用膏方取得疗效，应重视3个方面：医生要把膏方开好，药师要把膏方熬好，使用者应会吃膏方。

怎么吃膏方？其实，这是医生需要嘱咐给患者的事情。一般来说，服用膏方的时间为一两个月，每天一两次，取一匙放进碗里，冲入开水，搅拌后喝下，太热或太凉都不适宜喝。在一定的温度下，膏方会散发出一股特殊的胶香味儿，苦中有一些甜，味道要比一般的汤药好一些。

有一次，一个人告诉笔者，他妻子吃了一次膏方，觉得不舒服，就一直放着不吃了。笔者觉得很奇怪，就询问了服用方法，他说：“就是从冰箱里把膏方拿出来，取一勺，直接放进嘴里咽下去。”

你看看，别说是药了，就是冰水，这样一口咽下去，对我们的肠胃也是有损伤的。同时，这也说明吃膏方是需要用开水冲服的，这种基本常识，一些病人不知道，所以医生需要嘱咐患者如何正确服用膏方？这样才能让患者接受膏方，进而让膏方更好地发挥疗效。（作者供职于浙江省立同德医院）

膏方的味道为啥不是苦的

□施仁潮

白菊花



白菊花为菊科多年生草本植物，又名为甘菊、杭菊、杭白菊等，主要分布于河南、安徽、浙江等地。目前，白菊花在中国植物志中没有独立的属，民间泛指白色菊花。那么，关于白菊花还流传着怎样的故事呢？

相传，在大运河边的一个村庄里住着一个叫阿牛的孩子。阿牛家里很穷，依靠母亲纺纱、织布度日。母亲由于生活艰辛，经常哭泣，所以眼睛经常红肿，看东西时总是模糊的。等到阿牛长到13岁时，他便对母亲说：“妈妈，你的眼睛不好，今后不要再纺纱、织布了，我能养活你！”于是，他就去张财主家当了长工，母子两人勉强度日。

在重阳节那天，阿牛就去天池寻找白菊花，他找了很久，只有黄菊花。直到下午，他才在一个小土墩旁边找到一株白色的野菊花。这株白菊花长得特别，共有9个分枝，只开了1朵花，其余8朵含苞待放。阿牛将这株白菊花挖了出来，移种在家里，为其浇水、施肥后，其余8朵花也陆续开放。于是，他每天采一朵白菊花煎汤取汁，让母亲服用。

两年后，母亲的眼病越来越严重了，阿牛想为母亲治好眼病。他一边在财主家里干活，一边开荒种菜，靠卖菜换一些钱，给母亲治病。谁知，母亲服了很

多药后，眼病一直不见好转。一天夜里，阿牛做了一个梦，梦见一个穿着白色裙子的姑娘在帮他种菜，并告诉他：“沿着大运河往西走数十里（1里=500米），有一个叫天池的地方，那里有一株白色的菊花，这种菊花要到九月初九重阳节才开放。你用菊花煎汤取汁，让你母亲喝，就能治好她的眼病。”

在重阳节那天，阿牛就去天池寻找白菊花，他找了很久，

一点樱桃启绛唇

□胡献国

《三国演义》第八回中写道：卓见貂蝉颜色美丽，便问：“此女何人？”允曰：“歌伎貂蝉也。”卓曰：“能唱否？”允命貂蝉执檀板低讴一曲。正是：“一点樱桃启绛唇，两行碎玉喷阳春。丁香舌吐衡钢剑，要斩奸邪乱国臣。”

樱桃又名含桃、荆桃等，为蔷薇科植物樱桃的果实，我国各地均有栽培。樱桃在桃子、李子尚未绽蕊的阳春三月便已成熟，因而被誉为“春果第一枝”。

我国栽培樱桃的历史悠久，1973年在河北省藁城县合西村出土的商代古墓中发现两粒种子，后来，经过专家鉴定，即是可供观赏的毛樱桃的种子。秦汉时期，樱桃已被用于宫廷之中；唐代时，桃花已出现于民间庭院中。我国历代都

把樱桃作为祭祖的供品，比如《礼记·月令》中有“仲夏之月，天子乃以雏尝黍，羞以含桃（樱桃）先荐寝庙”的记载。唐代诗人白居易的《吴樱桃》中有“含桃最说出东吴，香色鲜秾气味殊”的诗句。古人由樱桃的娇艳而引出了“樱桃小口”“樱桃”的说法，来比喻美人之姿色。

中医认为，樱桃性味甘、温，入脾、肝经，具有发汗透疹、祛风除湿、消肿止痛之功效，《名医别录》言其“主调中，益脾气”；《滇南本草》言其“浸酒服之，治左瘫右痪，四肢不仁，风湿腰腿疼痛”；《本草纲目》言其“调中益脾胃，令人好颜色”。在樱桃成熟的季节，取樱桃数粒与白酒浸泡，在冬季时，每天将樱桃酒外涂易生冻疮处，可预防冻

疮；或者在冻疮破溃后，将樱桃捣烂外敷，包扎固定，每天换一次，1周左右即可治愈。营养分析表明，樱桃含有铁含量特别高的特点，每百克樱桃中含铁量达6毫克，比苹果、梨高出20多倍，可谓“百果之冠”。此外，樱桃还含有糖类、枸橼酸、酒石酸、磷和多种维生素等。樱桃富含铁质，因而对缺铁性贫血有一定的治疗作用。美国科学家经研究发现，经常吃樱桃和饮樱桃果汁，有助于减轻疼痛、消除肿胀的作用，还可防治关节炎和痛风。同时，他们认为，樱桃含有一些特殊物质对治疗关节炎和痛风的效果甚佳，每天嚼食20粒樱桃，即可达到治疗目的。

（作者供职于湖北省远安县中医院）

征稿

您可以发表自己的看法，说说您与中医药的那些事，或者写一写身边的中医药故事，推荐您喜爱的中医药书籍。

《中医学说》《养生堂》《中药传说》《读书时间》等栏目期待您来稿！

联系人：李云

投稿邮箱：619865060@qq.com



本版图片均为资料图片